



党员干部要答好“四道思考题”

□黄兵(绵阳)

据《干在实处 勇立潮头——习近平浙江足迹》书记载,时任浙江省委第一书记习近平在省委党校一次开学典礼上给参加进修、培训的领导干部出了特殊的“四道思考题”。这“四道思考题”如同一场“灵魂拷问”,引发学员们深思。重温“四道思考题”,对于当下的我们仍然有着十分重要而又深远的教育意义,值得深思。

第一道思考题,经常想一想什么是做人。党员干部本人的品行和形象,不仅关系着自己更关系到党在群众中的威信和形象。在做人方面,对于党员干部来说,比普通群众的要求更多、也更高。需要把做人与做官统一起来,用做官的情怀担当做人、用做人的严谨细致做官,不当两面人、不做两面派;需要把学习与实践统一起来,通过学习开阔视野,丰富见闻,消除我们的不良习惯、消极思想、悲观情绪,改进我们的工作方法,不断提高工作效率;需要把立言与立行统一起来,既要说得又好又要做得好,真正让群众满意高兴,真正做到为民、务实、清廉。

第二道思考题,经常想一想什么是公仆。公仆,就是公之仆,人民之仆,职责是为人民服务。党员干部要牢固树立公仆意识,并始终站在为人民服务的立场上立身、处世、从政,从根本上破除“官本位”思想,克服和纠正“当官做老爷”的封建习气,把

解决民生问题放在一切工作的首位。尽心尽力为群众出主意、想办法、谋利益,多为群众办实事、做好事、解难事。

第三道思考题,经常想一想什么是权力。党员干部要清醒地认识到,手中的权力、所处的岗位是党和人民赋予的,只能用在为党工作、为民谋利上,不能公权私用、以权谋私。权力的本质就是责任,有什么样的权力就要承担相应的责任,只揽权不担责,搞上推下卸、压力甩锅,是坚决要不得的。为民用权、执政为民,无论何时、何种情况下都应该是正确使用权力的基本要求,党员干部无论职务高低,都必须遵守权力使用的纪律规定。

第四道思考题,经常想一想什么是考验。对于党员干部的考验既有现实的,也有危急时刻的,现实的考验更多。一些党员干部没有被危急时刻的考验打败,反而在金钱、美色、名利等现实考验方面经不起诱惑而被打倒。这充分说明现实考验尽管不如危急时刻考验要求那样高,但是同样要坚定理想信念、坚守道德情操,如果不加警惕和重视,就容易迷失方向和本色,甚至走向违法犯罪的深渊。党员干部为人处世一定要谨慎细致,坚持慎独、慎微、慎交友。日常生活中,淡然从容一些,不为名利所累,不为世俗所扰,如此才会活得通透和怡然自得,从源头上拒绝不良诱惑。

走好新时代党的群众路线

□徐忠美(什邡)

“四下基层”是习近平总书记福建宁德工作时大力倡导并身体力行形成的工作方法和工作制度,具体是指宣传党的路线、方针、政策下基层,调查研究下基层,信访接待下基层,现场办公下基层。广大党员干部当弘扬“四下基层”的优良作风,在基层一线聚民心、集民意、听民声、解民忧,不断走好新时代党的群众路线。

习近平总书记系统阐述“四下基层”时,把“宣传党的路线、方针、政策下基层”摆在突出位置。宣传党的路线、方针、政策要将“政治语言”转化为“土话俗话”,通过坝坝会、田间唠家常、围炉夜话等形式,以通俗易懂的语言将医疗保障、子女入学、养老保险、种植补贴等群众普遍关心的政策宣传到户、到人,切实推动党的路线、方针、政策在基层一线聚民心。

坐在办公室碰到的都是问题,深入基层看到的全是办法。调查研究是共产党的传家宝,基层群众有着丰富的实践经验,广大党员干部当拜人民为师、向人民学习,带着问题、带着想法下去,走进群众“家门”,与群众亲切交谈,做到问需于民、问政于民、问计于民,切实把调查研究成果转化为推进工作的“源动力”,推动乡村振兴、

基层治理、产业发展在基层一线落地落实。

习近平总书记指出:“通过深入基层,提高领导机关的办事效率,有利于把问题化解在源头,把矛盾消弭在萌芽状态。”信访系民生,民生无小事。到基层信访接待,是直接接触问题与矛盾的第一线,要多到问题困难多的地方,让群众打开“话匣子”,把自己当作群众中的一员,换位思考,着力解决群众的问题与矛盾,力争“小事不出村、大事不出乡镇”,不断推进人民群众共同富裕、增进群众福祉。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。年轻党员干部普遍存在有着“学历”没有“经历”,有着“理论知识”却没有“解题思路”,有的长期坐在办公室,敲键盘、打电话,以文件落实文件精神,以会议落实会议精神,长此以往,不少党员干部容易得“机关病”。与其坐而论道,不如起而行之。要多前往基层、田间地头,将“大院坝”变为“大会场”,在与群众交谈中找寻工作思路与方法,对在基层办公中发现的问题,逐一加以研究,提出切实可行的举措,对一时难以解决的,制定“作战图”,把“当下改”与“长久立”结合起来,让群众真正得实惠。

念好“三字经”让好干部担当作为

□龙继辉(罗江)

习近平总书记2013年6月28日在全国组织工作会议上讲话时指出,怎样把好干部用起来?好干部成长起来了,培养出来了,关键还是要用。不用,或者用不好,最终等于还是没有好干部。用一贤人则群贤毕至,见贤思齐就蔚然成风。选什么人就是风向标,就有什么样的干部作风,乃至就有什么样的党风。

(11月13日《中国组织人事报》)

好干部是中国式现代化建设的一支重要力量,中国式现代化建设必须抓好好干部这个“关键的少数”,充分发挥好干部创先争优的重要作用,以点带面,全力推进中国式现代化建设。用好干部,则群贤毕至,能最大限度地汇聚起创先争优的磅礴力量,共筑中华民族伟大复兴的中国梦。笔者认为,念好“三字经”,好干部才能真的好。

念好“正”字经,让好干部有为有位。坚持公正用人原则是用好干部的前提。公正用人是选人用人的根本要求。用人是否公道,决定着好干部的成色如何。用人公正,好干部才会人才辈出,人民群众获得感、幸福感、安全感才能不断提升。选什么人就是风向标,选人风气正不正,决定着党风正不正。因此,抓党风,就必须抓选人用人之

风。用人公正,必须唯才是举,要一碗水端平,不能分亲疏远近而不同,决不能任人唯亲、任人唯近。用身边人、用亲信,搞“团团伙伙”,必然让好干部寒心,不利于中国式现代化建设的顺利开展。

念好“容”字经,让好干部游刃有余。坚持用人所长原则是用好干部的关键。金无足赤,人无完人。尺有所短,寸有所长。任何干部,不管多么优秀、出色,都是既有长处,又有短处,不可能完美无缺、尽善尽美。现实中,完美无缺、尽善尽美的好干部是不存在的。用人就要用其所长,避其所短,更不能用其所短。专业的事要由专业的人来做。用好干部的所长,就要用其擅长的专业,才能让其如鱼得水、游刃有余。

念好“严”字经,让好干部轻装上阵。坚持容错纠错原则是用好干部的保证。用好干部,必须解除好干部的后顾之忧,让其轻装上阵,敢闯敢试。要鼓励好干部改革创新,允许试错,宽容失误。这样,好干部才能心无旁骛地全身心投入到中国式现代化建设中,撸起袖子加油干。对好干部容错纠错,才能激发好干部最大的潜能,在中国式现代化建设中担当作为,甘当党和人民的“孺子牛”。

新风点赞

让更多共享花园成为幸福乐园

□文江丽(罗江)

在德阳,有这样一个花园,它是居民的“户外阳台”,是小孩公园里的“游戏房”,是年轻人的绿地“花箱”,是老人的花园“茶室”……这是由社区居民亲自参与设计、亲手建造、共同管理的首个城市共建共享花园。

(11月21日《德阳日报》)

以都市农耕体验为主题,以建立社区情感纽带为核心,彰显德阳作为工业城市的底蕴,满足观赏、栽植、互动等功能……红雨社区黄山路的这个小花园作为德阳首个共享花园,不仅体现着共建与共享的美好融入,更为全民善治注入了新动能。目前还有4个不同类型的开放共享试点,会根据城市绿地不同特性进行开放共享工作。这些因地制宜、见缝插针,居民乐于参与的“小改造”,将一处处花园

精心装扮,勾勒出德阳这座城市和谐善治的温馨画卷。

近年来,随着城市化进程加快,人们的生活方式也不断改变,“推窗可见绿、出门即入园”成为市民的普遍期盼。但有的社区公共绿地因人为踩踏破坏,或堆放建筑垃圾等的不文明行为,导致绿地“失绿”,空地“失控”,有的甚至成为环境卫生的面污染源,让人绕道而行,避之不及。红雨社区黄山路的这个共享花园之前常常堆放着建筑垃圾,居民反映强烈。相关部门考虑到红雨社区环境的实际情况和居民对公共休闲空间的需求,通过开展城市公园绿地开放共享试点工作,在红雨社区黄山路的一处公园绿地上,打造了一个“共享花园”,不仅破解了环境治理的难题,也为市民更好发挥

主人翁作用,共同打造守护身边环境播下了种子。

因地制宜建设共享花园,也是在见缝插针改善城市环境,努力实现城园相融、人城相融。共享花园精巧美观,绽放的是风景,浓缩的是“一起动手”构筑的邻里温情。相关配套设施的及时跟进和花园周末小活动的顺利开展,体现的是相关单位、党员、居民的创新理念和用心共建,传递的是居民的共同需求。德阳实践证明,让更多共享花园成为幸福乐园,要在充分考虑周边群众需求,保护历史文化和原有地形地貌等前提下“精雕细琢”。这是共享花园建设的内在要求,也顺应了城市高质量发展的战略要求。

融合发展为乡村振兴锦上添花

□蒋继承(旌阳)

近日,位于旌阳区双东镇金锣桥村的金锣鸣菊产业园,迎来了最佳的菊花观赏期和丰收期。产业园里,漫山遍野的菊花竞相绽放,橙黄的花海令人震撼,在阳光的照耀下更显热烈奔放。成群结队的游客慕名前来,或惬意漫步拍照打卡,或露营地野炊,成为园区内一道靓丽的风景线。

(11月21日《德阳日报》)

近年来,随着经济社会的发展和人民生活水平的不断提高,人们对美好生活的追求也在不断增长。在这一背景下,文旅融合发展(以下简称融合发展)应运而生。随着乡村振兴战略的深入推进,融合发展为乡村振兴注入了强劲动力,不仅有助于提高农业产值,还能推动乡村旅游业的发展,实现农民增收致富,为推动乡村振兴战略增添新活力。

传统农业生产模式相对单一,农产品附加值较低,农民收入增长受限。而融合则通过发展特色农业、乡村旅游、文化创意等产业,拓宽农民增收渠道,提高农业产值。金锣鸣菊产业园种植的金丝皇菊,2023年预计产量15万斤,产值25万元。结合当地的乡村旅游资源,如具有本地特色的农庄、农家乐等,吸引游客前来观赏体验消费,从而提高农业综合产值。

乡村旅游是旅游业的一个重要分支,具有丰富的自然资源和人文景观。融合发展将农业与旅游相结合,既丰富了乡村旅游的内涵,又提高了乡村旅游的品质。金锣鸣菊产业园将依托大回湾观景平台,连接云岭露营地、李花会,让游客在欣赏美景的同时,感受乡村风情,从而推动乡村旅游业的发展。

融合发展为农民提供了更多就业机会,帮助农民实现家门口就业、创业致富。金锣鸣菊产业园在提高农业产值的同时,还解决了村民就近务工500余人次,实现了农业增产、农民增收的双赢局面。同时,产业园的发展还为农民增收创造了潜在机遇,例如可以通过经营农家民宿、提供农耕体验、开展文化创意、为游客提供便民消费等方式,参与到文旅融合发展中来,实现增收致富。

农耕文化是中华民族的宝贵财富,承载着世代相传的智慧和精神。农文旅融合将农耕文化与旅游、文化创意等产业相结合,有效提升农耕文化的知名度和影响力,丰富城乡人民的精神生活,让更多的人了解和传承农耕文化,达到农业生态、经济和社会效益的有机统一。

经常去菜市场的消费者,对“生鲜灯”并不陌生。它能让原本黯淡无光的肉类、果蔬,在打光后显得格外新鲜红润,成为不少商家使用的“美颜神器”。近日,国家市场监督管理总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》公布,其中规定:“销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知”,如有违反且拒不改正者,将处“五千元以上三万元以下罚款”。《办法》将于12月1日起正式实施。

(11月22日《成都商报》)

禁用“生鲜灯”,是还食品“真本色”的需要。“生鲜灯”不仅出现于菜市场,商超、街头门店、夜市小贩也在普遍使用,有的还分别对肉类果蔬、海鲜等使用不同颜色的“生鲜灯”,如红光搭配冷白光用于鲜肉类,红光搭配暖白光用于熟食、快餐店,绿光搭配正白光用于绿色蔬菜区,冷白光用于海鲜……用“生鲜灯”遮丑后,即使不新鲜的肉类果蔬也能变得新鲜水灵,但消费者买回家却原形毕露。可见,“生鲜灯”严重误导消费者,尤其是老年人。

我国消费者权益保护法规定,消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受服务的真实情况的权利;经营者应当保证其提供商品的实际质量与表明的质量状况相符,经营者应当向消费者提供真实、全面的信息。如果商家在销售肉类果蔬时,使用“生鲜灯”掩盖可能存在的质量问题却不告知消费者,对消费

者产生误导,则涉嫌欺骗消费者,侵犯消费者权益。

多年以来,“生鲜灯”一直游离于监管之外,此前没有相关法律或文件对菜市场、商超、生鲜市场的灯光进行规定,法无禁止即可为,市场监管部门在日常执法检查时,除重点检查食品来源、检验检疫合格等与质量相关的事项,并不能检查商家如何使用灯光,只能强化诚信引导。针对消费者被“生鲜灯”误导购买到不新鲜的肉类而引发纠纷和投诉,多地市场监管部门也只是频发消费提示,引导消费者如何避开“生鲜灯”误区。

如今,相关部门规定,“销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知”,如有违反且拒不改正者,将处“五千元以上三万元以下罚款”。这是必要的制度堵漏,市场监管部门便可依法纠偏,维护正常的市场秩序,保障消费者的合法权益。“生鲜灯”如果误导了消费者,消费者也有权有据索赔,维护正当权益。当然,令行禁止是必要前提。

不过,禁用“生鲜灯”,重在监管执法常态化,而非“一阵风”,防止“生鲜灯”死灰复燃;在执法对象上,菜市场、商超、街头小店、夜市小贩等都不能放过;畅通消费投诉举报渠道,及时处理投诉举报;对违规使用生鲜食用农产品照明等设施误导消费者的,依法予以处理,对屡教不改、故意逃避监管、违法违规情节严重等违法行为,顶格处罚且处罚到人。

民生关注

禁用“生鲜灯”别成“一阵风”

□何勇海(成都)

多地叫停安全教育平台强制打卡

近日,一则关于“福州取消安全教育平台打卡”的消息引起全国关注。一石激起千层浪,厦门、成都等地纷纷下发通知,取消安全教育平台打卡的强制要求。

(11月20日 正观新闻)

新闻漫画



新闻漫画 陶小冀(南通)